
O B A V I J E S T
o upisu djece u I. razred osnovne škole za školsku godinu 2025./2026.

Upis djece u I. razred osnovne škole na području Grada Zagreba za školsku godinu 2025./2026. obavljat će se putem Nacionalnog informacijskog sustava upisa u osnovne škole. 
Aplikaciji za upis pristupa se putem adrese https://osnovne.e-upisi.hr/, koristeći sustav e-Građani. Upute za korištenje aplikacije i podnošenje prijava za upis dostupne su u aplikaciji, mrežnim stranicama Grada Zagreba te na stranici škole.
U I. razred osnovne škole upisivat će se djeca koja zaključno na dan 31. ožujka 2025. godine navršavaju 6 godina života. Prijavu za redovni upis djeteta u osnovnu školu roditelji/skrbnici mogu predati od 15. veljače do 15. ožujka. 
Nakon što u aplikaciji podnese prijavu za upis u prvi razred OŠ Vukomerec, roditelj/skrbnik obvezan s djetetom obaviti slijedeće:
1. ZDRAVSTVENI PREGLED Školski dispanzer u DZ Pešćenica, Ivanićgradska 38
2. KOMISIJSKI PREGLED u OŠ Vukomerec  

1. ZDRAVSTVENI PREGLED dr. Antonia Benčić u DZ Pešćenica 
Za zdravstveni pregled roditelji naručuju dijete preko internetske aplikacije za naručivanje – www.terminko.hr.
[bookmark: _GoBack]U aplikaciji će, kad upišete adresu prebivališta,  biti ponuđeno OŠ Vukomerec i školski liječnik dr. Antonia Benčić  te odaberete termin koji vam odgovara.

2. KOMISIJSKI PREGLED u OŠ Vukomerc  (travanj 2025.)
Roditelji će dobiti tijekom travnja pisani poziv na adresu stanovanja s datumom i terminom kad trebaju doći u školu za utvrđivanje psihofizičkog stanja djeteta za upis u prvi razred.
Ukoliko trebate dodatne informacije, možete nas kontaktirati na broj telefona 01/237 0222 ili e-mail pedagoska.sluzba@os-vukomerec-zg.skole.hr.
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